

# Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918. Redactor: I. PUSCARIU.

**Duminica, 30 Martie, partidul national va tine o mare adunare la Bucuresti. La aceasta adunare fruntasii nostri vor arata toate pacatele guvernarii de azi, care incearca acum sa faca o mare nelegiuire care se cheama: Comercializarea intreprinderilor de Stat.**

## Din viata economica

### Bancile din judetul nostru

Nu se da, fara 'ndoială, puțina grije chestiunilor economice, mai ales când e vorba de câștig, dar este aproape inexistentă discuția în astfel de chestiuni, care ar provoca un câștig... sufletesc. Dela 1918 incoace băncilor din Ardeal li s'au deschis drumuri largi de acțiune, și-au mărit, rând pe rând, toate capitalul, devenind mari institute de credit și economii, din nepuțințioase bănci ce erau. Această mărire a capitalului, a edificării, a consiliului de administrație etc. trebuie să fie în raport cu jertfa ce trebuie s'o facă orice bancă; și, deci, capitalul mare trebuie să provoace capabilitatea de jertfa. Banca nu va fi numai un viespar de negustori, ci va fi un sprijin al societății, al culturii; acțiunile ei de această natură vor trebui să fie ținute totdeauna în vedere.

Răsfoind Anuarul băncilor, pe anul 1922, ni se dau bilanșurile dar nu ni se indică, însă, cât a jertfit banca pentru chestiuni culturale etc. ceea ce ar interesa. Dăm aci starea băncilor din județul nostru, din acest anuar :

Patria (Blaj) capital 6 milioane, câștig 679 mii, Izvorul (A.-Iulia) capital 1 mil. câștig 348 mii, Banca de economii (Aiud) capital 1 mil. câștig 122 mii, Casa de păstrare (A.-Iulia) capital 1 mil. câștig 244 mii, Goronul (Aiud) capital 1 mil. câștig 175 mii, Kisegitô (Aiud) capital 875 mii, câștig 195 mii Mercur (A.-Iulia) capital 500 mii, câștig 86 mii, Casa de economii (Blaj) capital 250 mii, câștig 38 mii, Comercia (Abrud) capital 100 mii, câștig 26 mii, Auraria (Abrud) capital 60 mii, câștig 45 mii, Casa de păstrare (Zlatna) capital 45 mii, câștig 19 mii, Casa de păstrare (Uioara) capital 150 mii, câștig 31 mii, Concordia (A.-Iulia) capital 2 milioane, câștig 310 mii, Banca Comercială (A.-Iulia) capital 750 mii, câștig 128 mii.

După cum se vede din acest tablou viața comercială-bancară e concentrată în orașul nostru, care are 5 institute (afară de filiala băncii Centrale din Cluj și o altă filială tot din Cluj), urmează Aiudul cu 3 bănci, Abrudul cu 2, Blajul cu 2, Uioara și Zlatna cu câte una. Afară de acestea mai sunt filiale în orașele mai mici, cum sunt d. ex. ale băncii Izvorul, în Teiuș, Uioara, Ighiu, Zlatna și Vinț.

Cu alt prilej am dat tabloul cooperativelor din județul nostru; alăturându-l la cel de față vedem puternica mișcare comercială a județului nostru, față de altele.

Dar toată această vie mișcare economică nu va avea un înțeles adânc pentru neam, dacă se va pierde din vedere sprijinul ce e datorat a-l da vieții culturale românești.

Lăudăm gestul băncilor cari știu jertfi pentru scopuri nobile, nădăruind că bilanșurile pe 1923 vor indica frumoase sume pentru ele.

## Dare de sama

### Starea cooperativei in anii 1921-23

Pentruca opinia publică și mai ales membrii cooperativei să fie pe deplin lămuriți asupra stării cooperativei Alba-Iulia din ziua de azi, consiliul de adm. constată, că s'au înscris total 191 membrii cu 715 cote, dintre cari numai 69 membrii cu 71 acții au solvit la înființarea cooperativei suma de 5605 lei plus 690 lei taxa de înregistrare. Din suma intrată de 6295 lei s'au cheltuit cu înregistrarea și cheltueli de cassă suma de 1560 lei, rezultă un rest activ de cassă de 4735 lei, care împreună cu interesele capitalizate face 5326.80 lei. La aceștia s'adauge un venit realizat de fostul consiliu de administrație din vânzarea de faină și lemne în anul 1921 în suma de 6850 lei. Astfel cooperativa azi are suma de 12.176.80 lei depuși la „Izvorul“ spre fructificare.

Consiliul de adm. al soc. „Cooperativa“ pentru Aproximarea și desfacere în Comun Alba-Iulia.

## Un nou maresal roman

S'a întrunit la ministerul de războiu consiliul superior al armatei, pentru a se lua în discuțiune între alte chestiuni de ordin militar, propunerea de avansare pe ziua de 1 Aprilie 1924, la gradul de maresal, — grad înființat prin noua lege de organizare și înaintare în armată.

În legătură cu această propunere suntem informați că la gradul de maresal va fi înaintat generalul de corp de armată în rezervă și fost șef al Marelui Cartier general Presan care prin lege i s'a acordat dreptul de a purta uniforma gradului cu toate accesoriile.

## O expoziție uriasă

10.000 oameni lucrează la Wembley, spre a termina expoziția Imperiului britanic — care implică o cheltuială de peste 10 milioane lire sterline — și care se va deschide la 23 Aprilie, aniversarea sfântului George, patronul Angliei. Se socotește că în timp de șase luni, cât va rămâne deschisă această expoziție, va fi vizitată de aproape 30 milioane oameni. Numai firmele britanice singure au plătit 600 mii lire sterline, pentru chirie.

Clădirea indiană care reprezintă exact faimosul templu al lui Tag-Mahal din Agra, a costat 180.000 lire sterline. Canada a cheltuit 250.000 lire sterline și Australia 270.000. Parcul petrecerilor din Wembley este cea mai frumoasă priveliște a acestei expoziții și a costat un milion lire sterline.

## Pentru monumentul lui Horia, Cloșca și Crișan la Alba-Iulia

Un popor, care nu-și cinstește eroii, și nu-și amintește neîncetat de faptele mari din trecut, nu-i vrednic de ei și de ele.

Modul cel mai nemerit, în care un popor își cinstește oamenii săi mari și-și amintește de faptele vitejești ale trecutului, este, pe lângă cunoașterea temeinică a vieții celor dintăiu și a împrejurărilor între care au fost săvârșite aceste din urmă, imortalizarea lor prin statui și monumente.

Până acum Românii din Ardeal nu aveau voie să eternizeze în chip de marmoră ori de bronz pe marii lor eroi. Stăpânirea vrășmașă de pe vremuri îi opera. Acum însă nu mai sunt aceste piedeci. De aceea e datoria fiecărui bun Român, să vină la Ajutorul „Asociației pentru literatura română și cultura poporului român“, cu sediul central în Sibiu, dar cu organizație veche și puternică în întreaga Transilvania, cumpărând cât mai multe bilete dela loteria ei, fiindcă din veniturile acestei loterii vrea să ridice un șir întreg de statui și monumente oamenilor și faptelor mari din trecutului românesc.

Astfel voește să însemneze cu un monument demn de marii martiri, Horia, Cloșca și Crișan-locul unde au fost frânți pe roată în 28 Februarie 1785 pe dealul furcilor din Alba-Iulia. În fața unei mari mulțimi de țărani români aduși cu forța din toate satele ardeleni, ca să vadă și să înțeleagă, ce soarte îi așteaptă pe cei revoltați împotriva stăpânirii, au fost frânți pe roată întâiu Crișan (deși acesta se spânzurase de mai înainte în temniță) și Cloșca, pe urmă, ca să-i fie chinurile mai mari, Horia însuș.

Ungurii l-au batjocorit cu vorbele „Horia rex Daciae“ (Horia regele Daciei) scrie pe o coroană de hârtie așezată pe fruntea lui, ca și Jidovii pe Domnul Hristos, care încă purta pe lemnul crucii vina ce ei au cugetat că o are: „Isus Nazarineanul Regele Judeilor“. Ca și Mântuitorul însă neînfrântul bărbat, Horia, a răbdat în tăcere, fără să scoată un geamăt sau un suspin, durerile supraomenești ale zdrobirii cu roata. Se zice că în clipa din urmă ar fi roștit aceste cuvinte: „Mor pentru neam!“

Ei bine, neamul, pentru care el a pățit și a murit, trebuie să facă totul pentru a putea privi totdeauna chipurile ternate în bronz ori cioplite în marmoră, ale acestor martiri, din a căror fapte trebuie să învețe toți curaj și bărbăție neînvinșă. De aceea e o datorie națională pentru tot Românul să cumpere bilete dela loteria „Asociației“ din Sibiu, str. Șaguna 6, ori dela băncile mai de seamă din toate centrele, fiindcă această loterie are între altele și acest scop.

## Locuitorii Ardealului

Serviciul de statistică al României, publică datele oficiale privitoare la populațiunea Ardealului în 1920.

După aceste date, populațiunea Ardealului (teritoriile fostei Ungarii), la sfârșitul anului 1920 a fost de 5.114.124 locuitori pe o suprafață de 102.000 klm. pătrați. În aceleași teritorii în 1910 (datele statistice ungare) au locuit 5.248.522 locuitori.

Populațiunea din 1920 se împarte după naționalități.

2.930.120 români;  
1.305.753 maghiari;  
539.487 germani;  
181.340 evrei;  
157.484 de alte naționalități.

Din populațiunea aceasta 4.392 de mii 578 era populațiune rurală, iar 721.546 populațiune urbană. Dintre cele 2.939.120 români 2.748.442 trăiau la țară și numai 181.678 trăiau la orașe.

Populațiunea maghiară de 1.305 mii 753 locuitori se împarte în 975.356 locuitori populațiune urbană și 330.397 populațiune rurală.

Populațiunea evroică de 181 mii 340, era populațiune urbană 91.113 și populațiune rurală 40.227.

Elementul românesc a fost covârșitor ca populațiune rurală aproape în toate județele, afară de județele săucești: Ciuc, Odorhei, Trei-Seane și Mureș-Turda.

Orașele în care elementul românesc a fost în majoritate în anul 1920, au fost: Abrudul, Alba-Iulia, Baia-Mare, Caransebeșul, Deva, Făgărașul, Gierla, Hațegul, Ocna-Sibiului, Orăștia, Sebeșul-Săseșe.

Ungurii au avut majoritate în următoarele orașe: Aiud, Baia Sprie, Arad, Brașov, Cluj, Dej, Dicio-Sănt-Martin, Gheorgheni, Hunedoara, Ibașialău, Mereușe Ciuc, Odorhei, Oradea Mare, Raghinul Săseșe, Săntmar, St. George, Simeu Silvaniei, Tg.-Mureș, Tg.-Săuceș, Turda și Zalău. Germanii (sașii și svabii) au fost în majoritate la Bistrița, Careii-Marii, Mediaș, Sibiu, Sighișoara și Timișoara, iar evreii au avut majoritate la Sighet.

Statistica aceasta ne dă o incontestabilă dovadă a caracterului românesc al Ardealului, pentru că nu populațiunea urbană, mai mult sau mai puțin cosmopolită, poate să reprezinte caracterul unei țări, ci populațiunea rurală.

## In ce ansuntem in 1924 sau 1927?

O gazetă scrie: Iată o întrebare curioasă, căci toată lumea știe că acum ne aflăm în al 1924-lea an dela nașterea lui Hristos.

Cu toate acestea, un american David Sion, profesor universitar și directorul unui muzeu științific s'a îndoit de adevărul acesta: și cercelând amănunțit documentele și datele istorice, a descoperit că suntem în urmă cu trei ani și că prin urmare în loc de 1924 ar trebui să avem 1927.

Profesorul David Sion, aduce mai multe dovezi în sprijinirea spuselor sale, dar proba cea mai simplă este următoarea dovadă istorică:

„...Hristos s'a născut cu un an înaintea de moartea lui Irod. Aceasta însă — după cum arată toate documentele — a murit în anul 750 după fondarea Romei, iar nu la 752 după cum în mod greșit s'a socotit până acum...“

## Curiozitati

La 13 Februarie Americanii au serbat a 125-a aniversare a țigării, care cum se vede, nu-i atât de bătrână după cum s'ar putea crede.

La 1801, în Conneticut, a văzut prima țigară lumina zilei. Dar încă din 1799 începuseră studiile pentru fabricarea ei, și au trebuit deci doi ani de eforturi și lucrări inventatorului până a o realiza.

Trebuie să amintim că, contrari cărui logici, nu un bărbat ci o femeie a „creat“ țigara și, ca să-i spunem numele, e Mrs. Proust, din Vindsor. Astfel când bărbății reproșează femeilor pentru că fumează, sunt prea ingrași, căci fără de ele n'ar fi cunoscut voluptatea unei țigări.

Astăzi America produce 10 miliarde de țigări pe an.

## Publicatiune

Ministerul de Războiu, Marele Stat Major, ordinul No. 48 din 17 Ianuarie, 1924. În conformitate cu art. 170 din Regulamentul de mobilizare al armatei, se aduce la cunoștință, tuturor oamenilor dela vatră, cari fac parte din vreun element al armatei că în însuși interesul lor, în caz de mobilizare sunt obligați, a aduce cu ei: 2 m. cămăși, 2 perechi ismene, 2 perechi ciopari sau obiele, 2 stergare, 2 batiste, 1 flanelă de lână și una pereche încălțăminte, (cisme sau bacanci) toate în bună stare.

Toate aceste efecte vor servi numai omului care le-a adus cu el, ne mai primind altele dela Corp, iar costul lor se va plăti de către Corpuri posesorilor, după tariful de rechiziție în vigoare la epoca când ar avea loc o mobilizare. Toți oamenii dela vatră cari fac parte din vreun element al armatei sunt obligați a avea din timp de pace efectele arătate mai sus, iar la concentrările de instrucție anuale Ministerului de Războiu poate ordona, ca cei concentrați să aducă cu ei aceste efecte, pentru ale prezenta la control de recensământ. Contra celor cari din rea voință nu se vor conforma acestei dispozițiuni, se va lua de către Ministerul de Războiu măsuri disciplinare.

P. Ministru de Interne. Subsecretar de Stat (ss) R. Franasoviciu. Ministru de Războiu, General de Divizie (ss) Mărdărescu. Pentru conformitate cu originalul: A.-Iulia, la 22 Martie 1924. Dr. Aurel Sava m. p. primar.

## Publicatiune

Se aduce la cunoștință tuturor că regimentul 6 pionieri va ține licitație publică pentru vinderea a 2 cai în ziua de 1 Aprilie în târgul de vite Alba-Iulia. Licitația se va ține prin strigări.

Comandantul Reg. 6 Pionieri Colonel Russu.

## STIRI

— **Duminica, 30 Martie**, după masă va avea loc deschiderea casei.

— **Conferința dlui I. Sandu**, dir. lic. va avea loc Duminică, 30 Martie, ora 6, în sala teatrului Caragiale. Toți iubitorii de cultură sunt datori să ia parte.

— **† A. Danciu**, directorul unei societăți miniere din Abrud a murit, în urma unui incident. Trimitem încrederea familiei condoleanțele noastre.

— **† Francisc Kiss** conducătorul cârșilor fondare din Alba-Iulia a decedat la 28 ort. Prin decesul susnumitului statul a pierdut un funcționar model, care nu s'a abătut din calea datorinței și a dreptății pe o singură clipă.

— **DI Iorga la Paris** în calitatea sa de membru corespondent, a comunicat academiei franceze noua teorie referitoare la părăsirea Daciei de către Români. La societatea „France Orient“ profesorul Iorga a ținut în fața unui public compus din economiști și industriași o prelegere privitoare la situația economică a României.

— **Ziarul Indrumarea** anunță că guvernul intenționează să expulzeze din țară 13.000 de lucrători străini cari fac parte din mișcarea comunistă.

— **Voii să vă asigurați un viitor fericit? Câștig zilnic 200—300 lei zilnic, fără a vă părăsi ocupația!** Scrieți pe adresa G. I. Bratu, poste restant Deva, alăturând timbre și converte pentru răspuns, fără care nu se răspunde.

— **Alegerea dela Boosa-Montana.** Partidul național român a hotărât candidarea dlui dr. Caius Brediceanu, fost ministru, președintele organizației din Caraș-Severin, a Partidului național român, pentru mandatul de deputat al Bocșei Montane, devenit vacant prin decedarea învătătorului G. Lipovanu.

— **Preotii din Capitala**, studenții facultății de teologie și un mare număr de doamne și domni au luat parte la întrunirea de protestare contra concordatului cu Vaticanul.

— **D. N. Davidescu**, poetul cunoscut și de curând distins cu premiul de poezie al S. S. R. a terminat un roman din viața politică și socială. Romanul va apare probabil deabia la toamnă.

— **Saptamana trecuta** lira sterlină a cotat la bursa din Budapesta 400.000 coroane. Cauza prăbușirii brusce a monedei ungare au fost cauzate de zvonurile nefavorabile asupra imprumutului ungar.

— **Sotia lui Troțki** directoarea a diferite muzee din Moscova și care era și în fruntea serviciului de informațiuni la secția turismului în Rusia, a fost concediată în urma incidentelor soțului ei cu guvernul sovietic.

— **Un ziar german** din ținuturile ocupate afirmă că au fost expediate în Franța 900.000 tone de combustibil din Ruhr în luna Ianuarie.

— **Premiile Academiei** 150.000 lei vor fi afectați la acordarea de premii pentru lucrări originale. Se vor institui trei premii: unul științific, unul istoric și altul literar, purtând denumirile de: premiul Lazăr, premiul Asachi și premiul Eliadă Rădulescu; valoarea fiecărui premiu va fi hotărâtă de Academie până la cel mult 50.000 lei pentru fiecare premiu.

— **Electrificarea Cailor Ferate.** La ministerul de Comunicații se pune la cale de câțiva timp proiectul de electrificarea CFR. S'a numit o comisiune de ingineri, care să studieze unde ar fi locurile potrivite pentru clădirea uzinelor electrice. Intre Ploiești și București s'a și dat o porțiune de cale ferată în lucrul dlui inginer Donciu.



— **Curiozitati.** S'a făcut o adâncă modificare în exercițiul manicurii și anume, dela roșirea unghiilor cu sulimanuri s'a trecut la pictarea lor. Astăzi bântue epidemia miniaturilor pe vârful degetelor. Arabescuri delicate, portrete abea perceptibile, peisaje minuscule, apusuri de soare și efecte de lună, se răsfață pe unghiile elegantelor din capitala Angliei, executate cu iscusința unei industrii artistice în plin progres.

— **Iasul cultural,** din inițiativa Ateneului Popular Tătărași, a comemorat cu multă inimă pe una din cele mai reprezentative figuri ale culturii românești, pe A. D. Xenopol. La frumoasa serbare, care coincide cu împlinirea a 77 ani dela nașterea marelui învățat, — au participat sute de intelectuali, studenți, profesori și elevi.

— **Daca creso orase in Statele Unite,** ca ciupercile, sunt în schimb altele cari mor. Un asemenea oraș este Bald Mountain din Colorado. Acest oraș odinioară înflorit, număra pe vremea când acolo băntuia frigurile după mine de aur și argint, 15.000 locuitori. Azi populațiunea acestui orașel s'a redus la doi locuitori mai bătrâni, unul de 62 și celălalt de 80 de ani. Afară de casele lor, toate curțile ca și cele două biserici au rămas pustii.

— **In memoria neuitatului Partenie Cosma.** Aflăm din Sibiu, că onor, familia Cosma, cedând insistențelor repețite din partea amicilor și aderenților răposatului P. Cosma cum și a institutelor înființate sau sprijinite de dânsul, s'a hotărât a comanda, spre memorie neuitată, busturi și tablouri pentru toate instituțiile și persoanele, cari au cerut-o.

— **O monografie a lui Avram Iancu.** Dnul Vasile Goldis, președintele Astrei, a dat o însărcinare specială profesorului dela Universitatea din Cluj Silviu Dragomir să strângă documente pentru o monografie cât mai completă a lui Avram Iancu. D. Silviu Dragomir a petrecut vacanța Crăciunului în arhivele vizeze deschise astăzi cercetătorilor libere și a descoperit un important material mediu, peste trei săptămâni monografia va fi gata și va fi imprimată de Casa școalelor.

— **Ducele de Amalfi,** ministrul Spaniei în Capitală, a fost însărcinat de guvernul spaniol să prezinte mulțumiri dlui prof. dr. Gh. Marinescu pentru conferința ținută la Academia Română, privitoare la „Viața și opera lui Santiago Ramon Y Cajal“.

## File de jurnal

— Urmare —

Să lăsăm pe celelalte și să ne ocupăm de națiunea română.

Istovii de luptele cu Turcii, sfâșiate de nenorociri interne, ciuntite de vecini lacomi, țările române Muntenia și Moldova, erau moarte pentru istorie.

A fost de ajuns să vie doi deșteptători, Lazăr și Asachi și un erou Tudor Vladimirescu, ca din ideile semănate de ei, o pleiadă de tineri să facă un ideal și deodată poporul român, reinviază pe toate laturile activității omenești, întocmai ca un fluviu zăgăzuit, care rupe stavilă și se revarsă.

Camarazi.

Oameni puțini, cea mai mare parte săraci și necunoscuți, dar însufleții de ideal, au fost în stare să înfrunte toate urile să jertfească toate interesele, să încălzească toate inimile să înfrânze lăcomia vecinilor pentru ca poporul român să facă un bagău naționalității române.

Acum 53 de ani de când s'a ales nemuritorul Cuza Vodă domn al amândora principatelor și acum 50 de ani de când lumea întreagă a fost nevoită să recunoască definitivă unire s'a înfaptuit numai o parte a idealului.

Camarazi.

Un ideal care începe să se realizeze, chiar prin aceasta arată îndreptățirea lui, deci de atunci înceace cu mai multă răvnă urmează să muncească Românii pentru îndeplinirea întregului ideal românesc.

Predicile care se pun nu pot de cât să mărească pasiunea noastră pentru idealul care-i una cu ființa noastră.

Să nu uităm că imperiul român s'a ridicat dintr'un loc, care înconjurat cu un șanț dar în acel loc era un ideal, și că noi Românii suntem un popor tânăr, reinviat după mari încercări avem o moștenire zălo-

gita de liberat. Și apoi noi avem tot dreptul să facem ca religia românească să fie respectată și să poată fi practică de toți căți simt românește.

Aceasta nu poate nici o provocare, ci o urmare firească a menirii neamului românesc ale căruia mlădițe suntem.

Vrem anume ca neamul românesc, aici la gurile Dunărei, să fie un focar de cultură, de morală și de vitejie, ca numele de Român să inspire respect și vrem ca tot pământul muncit de mâinile românești și amestecat cu moastele străbunilor noștri să fie întreg al nostru, ca activitatea noastră să fie fiberă, aceasta este crezul nostru, și nu va fi moment să ne clătim credința în realizarea lui, astfel că dacă ori ce clipă care trece în nemărginire ne-ar întreba: Ce vă călăzește mintea și inima? vom fi gata să răspundem cu glas ca de tunet: Mintea și inima ne sunt călăuzite de Idealul Românesc,

Inchei făcând urarea:

Trăiască veșnic poporul Român, pe care îl vrem și-l vom face liber. 23 Ianuarie 1912 seara.

**25 Octombrie 1918**  
**O imposibilitate si totusi o necesitate politica**

În ziua de 18 Iulie 1914 când tragedia popoarelor începea în sufletul tuturor Românilor adevărați, instinctul naștea datorința că Rusia să fie învinsă, însă Franța biruitoare.

Minte, și se minte pe el însuși, cine ar tăgădui-o fiindcă numai așa neamul românesc putea și întreg unit și liber cu adevărat.

Din această situație câte atitudinile, câte greșeli, câte patimii, câte frământări.

Iadul fizic al vremurilor ce îndurerăm este nimic pe lângă iadul moral în care vijelia tumultuoasă ne aruncă.

Pe lângă opiniile pătimase, ușuratică, interesate, nebune, necinstite ori calculate două

opinii se ridică îngrijorate, opinia-atitude a lui Nicolae Iorga, îndurerată dar plină de speranță, de a lua cinstit partea dreptului reprezentată de Apus cu Franța în cap, opinia atitudine a lui Constantin Stere, îndurerată dar plină de curaj de a isbi în Rusia, chiar cu prețul de a intra în sistemul german, (Mitteleuropa) unde am putea constitui blocul românesc.

Franța a biruit, Rusia a căzut însă a căzut și Mitteleuropa.

Iorga a câștigat, Stere a pierdut dar?... dacă Germania ar fi biruit și n'a fost om pe lume să nu fi crezut cel puțin odată acest lucru, chiar când nu l-a vrut, vorbesc de Continente, căci în Anglia sunt sigure că nimini nu s'a îndoit că partida ei va învinge fiind acolo de 3 secole, numai acest lucru se crede de acea se și întâmplă așa de desăvârșit.

Printr'o tragedie meritată pentru necredința noastră față de țară, astăzi partida României învinge fără România, dar și cu jertfa României.

Azi România martiră își cută tutorii dreptului ei.

Pot fi ei, acești tutorii fosilele morale, cărjolii bugetari ori saltimbancii orgoliului de virginități refacute numai din motivul că sistemul cel mai timpit de întomire politică îi pune pe topef. Nu.

Azi când lumea întreagă cheamă ca reprezentanți ai lor oamei îmbrăcați în haina albă a convingerei cinstite, poate cineva în țara Românească să trimită așa duhorile celui mai corupt Bizanț? Nu se poate.

Deasupra valurilor nefirești ale vieții politice românești lopește doi Soloni, nu zic titani, căci titanii au fost biruiți de fatalitate, fiindcă reprezentau numai forța.

Doi Români Nicolae Iorga, cel mai mare Român și Constantin Stere, cel mai tare de inimă dintre Români.

Ar trebui ca Nicolae Iorga cu

o pleiadă robustă de ucenici, să fie azi omul României.

El n'are robustitate de cât în cugetare și în seceta asta de oameni, trebuie să aibă tăria de inimă să cheme lângă el azi pe cea mai robustă întrupare românească Constantin Stere.

Constantin Stere, trebuie să înțeleagă că tăria lui de inimă acum poate să producă că întreaga lui putere lângă stegarul dreptului victorios.

Pe ei, și numai pe ei, îi cunoaște întreg românismul și pe unul îl iubește ca pe focul ce încălzește, iar pe altul ca pe apa ce adapă.

Românii, Nicolae Iorga și Constantin Stere trebuie azi să uite ce mai e omenesc între ei spre a fi liderii Românismului.

Nicolae Iorga reprezentând dreptul integral românesc, Constantin Stere reprezentând exponentul frământărei a întregii suflări românești, unul virând barca către forul permanent al idealurilor, celălalt împingând-o cu toată forța pe drumul croit de cel dintăiu.

Nicolae Iorga profet călăuză, Constantin Stere organizator de sectă românească.

Fie care în parte sunt mari, însă aproape sterpi uniți fac cât un Cromwell cult și robust.

Unul semănător neasemănat altul culegător aprig și îmbelșugat.

Azi când se sbat fosilele și

Fondat 1849 :: En detail-En gros

**CAROL F. JICKEU**

:: SIBIU :: ALBA-IULIA  
Telefon 15 și 17 :: Telefon 33 ::

**Marfuri de fier, Articole pentru bucatarie, Unelte pentru toti meseriasii** pentru mășari, dulgheri, lăcătuși, mecanici, tinichigii, zidari, tăbăcari, stielari, etc. etc.

**MASINI SCULE, MASINI AGRICOLE,**

sămânțe pentru grădini și câmp, mașini pentru bucatărie, sobe de încălzit din tuciu și teracota articole tehnice, mobilier pentru odăi de baie

16

**„AGRONOMUL“**  
Societate Anonima de asigurari generale

Operează cele mai favorabile asigurări: de viață, accidente, incendiu, vite și ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Județul Alba de jos se află în Alba-Iulia edificiul Băncii „Casa de păstrare“ și în toate orașele din țara.

**„ALBA“**

fostă „Ardealul“ e singură librărie și tipografie românească A-Iulia, palatul Băncii „Izvorul“

**Tipografia**

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate tot felul de lucrări

**VINEA**

soc. pe actii pentru comertul de Vinuri si derivatele lor.

Deposit  
**ALBA-IULIA**  
Str. Rosiorilor

Cumpara si vinde vinuri in cantitati cat de mari.

Capital  
deplin varsat  
5 milioane.

**„IZVORUL“**  
institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uioara,  
:: Teiuș, Zlatna, Vințul de jos. ::

Face toate operatiunile de banca. :: Primește depuneri spre fructificare in conditiunile cele mai favorabile. Sectie americană. Sectie de mărfuri.

**BANCA CENTRALA**  
PENTRU INDUSTRIE SI COMERT, SUCURSALA  
**ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ**

CAPITAL deplin varsat  
Lei 50.000.000—

REZERVE Cca  
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad,  
Brad, Hateg, Sibiu, Turda.

ADRESA TELEGRAFICA  
**CENTRALA**  
Telefon No. 68

Tot felul de operatiuni de banca si comerciale.

Fabrica de  
tigla  
si caramida

**TAMBO**

Biroul: Str. Plevnei No. 1.  
CASELE DR. MARZA.

Telefon 72.

Un ziar cinstit  
romanesc este o  
comoara pentru casa  
fiecarui Roman.  
Abonati dar Albaiulia

**Comandati**

tipăriturile voastre la singură librărie românească din Alba-Iulia, cumpărați cărți și tot felul de rechizite dela librăria și tipografia „Alba“ fostă „Ardealul“ palatul Băncii „Izvorul“ :: ::

**Societatea Generala Transilvaneana**  
De Comertiu Pe Actii Alba-Iulia  
fosta **NANDOR FUCHS.**

Numal in mare pentru comercianti. Mare magazin stabil de textile, coloniale si maruntisuri. Cu preturile cele mai scazute. Serviciul cel mai solid.